

В гостях у профи

«Орлёнок» летит выше солнца...

Галина Агапова,
*начальник отдела молодёжной политики,
воспитания и дополнительного образования Главного
управления образования Воронежской области,
кандидат педагогических наук*
А бывает ли — выше?

Лето — пора, позволяющая ребятам дать положительный ответ.

- Посмотрите: второй отряд пошёл на «Зарницу». Или, казалось, усталые скептики, привыкшие скорее к асфальту проспектов и менее всего склонные искать какие-то «мины», ещё вчера бывшие просто консервными банками, — правда, без вложенных в них фишек с портретами футболистов...

Но тем не менее «минное поле» прошли, команда «Реал» была собрана полностью — ни одного участника не забыли!

Прошли и «лабиринт». Первый отряд сделал это быстрее, и ребята цедили сквозь зубы, что их больше не обойдёт никто и никогда.

- На линии пневматической стрельбы — ни одного «молока».
- — Чайник! — ругал себя бывший шестиклассник, не ответивший, когда в армии ввели воинские звания.
- — Мы что, маленькие? — спрашивала раздражённая девчужка, когда услышала, что через день — «Зарница».

Теперь она подгоняет отделение:

— Сколько ждать? Вы на следующий этап собираетесь или нет?!

Собрались. Были историками — вспоминали имена героев. Потом географами — путешествовали по карте. Художниками: рисовали герб, конструировали военную форму будущего. «Прочёсывали» лес в поисках тайника с картой предстоящего маршрута, много чего было ещё...

Вернулись в лагерь — ребят было не узнать.

Ни скепсиса, ни усталости, ни влюблённости в асфальт.

— А ещё «Зарница» будет? — спросила та самая девчонка.

— Зачем? Вы же теперь совсем взрослые! — удивилась вожатая.

Галина Агапова. «Орлёнок» летит выше солнца...

Участвуют команды школьников — победителей городских и районных финалов игры «Орлёнок».

В составе команды 9 человек — учащиеся одного учебного заведения (из них 2 девушки). Из учреждений общего образования — учащиеся 10 классов, из учреждений начального профессионального образования — учащиеся 1–2 курса обучения. Команду сопровождают 2 руководителя — представители образовательного учреждения. Всего в делегации 11 человек.

Организация игры на территории региона предусматривает три этапа: I этап (октябрь — апрель) — внутришкольные и внутриучилищные игры; II этап (май) — районные (городские) игры; III этап (июнь) — областной финал.

Организаторы первого этапа — образовательные учреждения. Второго — отделы по делам молодёжи и органы управления образованием, отделы по физической культуре и спорту муниципальных районов и городских округов, райвоенкоматы, подразделения МЧС. При проведении игры в районе (городе) создаётся штаб игры.

Соревнования на втором этапе проводят:

- конкурс «Страницы истории Отечества» — органы управления образованием;
- конкурс «Защита» — райвоенкоматы, подразделения МЧС;
- конкурс «Один за всех, и все за одного» — отделы по физической культуре и спорту, органы управления образованием;
- конкурс «Преодоление единой полосы препятствий» — райвоенкоматы;
- конкурс «Школа выживания» — органы управления образованием, подразделения МЧС;

- конкурс «Меткий стрелок» — райвоенкоматы совместно с органами управления образованием;

- конкурс «Атака» — райвоенкоматы;

- конкурс «Соревнования по военной подготовке» — райвоенкоматы совместно с органами управления образованием;

- конкурс «Многоборье» — отделы по физической культуре и спорту;

- конкурс «санитарных постов» — отделы по делам молодёжи, подразделения МЧС. При проведении районного (городского) финала используются базы воинских частей.

Форма, место и дата проведения финала игры «Орлёнок» определяются организаторами областного финала не позднее чем за три недели до его проведения.

Третий этап военно-спортивной игры обычно проводится на базе военного института с привлечением офицеров и курсантов. Они возглавляют команды (во время игры — подразделения). Областной финал проводится на протяжении трёх дней.

«Страницы истории Отечества»

Проведение конкурса возлагается на Главное управление образования.

В конкурсе, проходящем в два тура, принимают участие два человека от команды.

I тур: участникам предложены вопросы и варианты ответов. За определённое время им необходимо выбрать правильный ответ и поставить его порядковый номер в соответствующей графе таблицы, расположенной внизу вопросника.

Мастер-КЛАСС

№ вопросов	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
№ ответов															

За каждый правильный ответ участники получают 1 балл. Команда, набравшая не менее десяти баллов, допускается ко второму туру.

II тур проводится по схеме первого тура.

Место команды определяется по сумме баллов, набранных в двух турах викторины.

Тема 1. «Памятные дни России»: участники должны знать основные памятные даты истории России.

Тема 2. «Полководцы и герои Великой Отечественной войны»: участники должны знать фамилии советских полководцев — командиров фронтов, Героев Советского Союза.

Тема 3. «Основные битвы Великой Отечественной войны»: участники должны знать даты и места проведения основных битв Великой Отечественной войны.

Тема 4. «Ордена и медали Великой Отечественной войны»: участники должны знать историю орденов и медалей времён Великой Отечественной войны.

Тема 5. «Учёные и конструкторы военного вооружения. Военная техника и вооружение Великой Отечественной войны»: участники должны знать фамилии учёных, конструкторов военной техники и вооружения времён Великой Отечественной войны.

Тема 6. «Воронежский край в годы Великой Отечественной войны»: участники должны знать основные вехи защиты нашей области, командиров частей и соединений Воронежского фронта, героев — защитников земли воронежской.

В «положении» указывается и список рекомендуемой литературы.

«Школа выживания»

Проведение конкурса возлагается на главное управление МЧС по Воронежской области.

В конкурсе принимают участие три человека из команды. Конкурс предполагает выполнение тестовых заданий (теоретические знания по безопасности жизнедеятельности, правовая оценка действий граждан в предложенных ситуациях, представление о морально-нравственных качествах личности) по каждому из разделов:

1) «Гражданин и общество» — морально-нравственные нормы, криминальный риск и право (безопасное поведение в быту, на улице, в транспорте, личная безопасность, террористические акты);

2) «Безопасность и защита человека в чрезвычайных ситуациях» (стихийные бедствия, катастрофы, аварии; экологическая безопасность, поведение при военных действиях).

«Преодоление единой полосы препятствий»

Организует проведение кафедра военной подготовки и спорта военного учебного заведения. Участвуют три человека от команды. Дистанция — 200 метров. Исходное положение — стоя перед линией старта. Необходимо пробежать 20 метров; преодолеть ров по дну; преодолеть лабиринт с обязательным проходом через все ячейки; преодолеть забор любым способом сверху; преодолеть две ступени лестницы с обязательным касанием двумя ногами земли между ступенями, под третьей и четвёртой ступенями про-

Галина Агапова. «Орлёнок» летит выше солнца...

бежать; пробежать до колодца, пролезть в пролом стенки; прыгнуть в него, пройти по ходу сообщения в траншею; вылезти из траншеи; обогнуть флажок и пробежать по дорожке в обратном направлении 100 метров. Отсчёт времени по последнему участнику.

«Соревнования по военной подготовке»

Проведение конкурса возлагается на облвоенкомат.

При проведении мероприятия оцениваются:

1. Одиночная строевая подготовка. Проверяются и оцениваются: внешний вид (единая форма одежды и обуви, наличие шевронов, причёска); повороты на месте и в движении; строевой шаг; выполнение воинского приветствия на месте и в движении; выход из строя и возвращение в строй. Участвуют командир отделения и юнармеец. Оценивается по пятибалльной системе. Команды подаёт командир отделения;

2. Слаженность отделения. Проверяются и оцениваются: построение и перестроение отделения на месте и в движении; исполнение строевой песни. Участвует вся команда. Оценивается по пятибалльной системе.

Конкурс проводится в соответствии с требованиями общевоинских уставов.

«Защита»

Организатором конкурса является Главное управление МЧС РФ по Воронежской области. Участвуют 3 человека из команды.

Учебный вопрос 1 — два человека (теория): «Действия при вспышке ядерного взрыва, надевание общевоинского фильтрующего противогаза».

Практическая часть. Исходное положение: участники команд стоят в одношереножном строю. Средства защиты органов дыхания в «походном» положении (клапан противогазной сумки застёгнут). Команда на выполнение норматива подаётся каждому участнику в отдельности. Результат оценивается по сумме времени на выполнение нормативов и штрафного времени за неправильные действия.

Действия при вспышке ядерного взрыва: при нахождении на открытой местности участник, получив команду «Вспышка слева, (справа)!» и т.д., должен лечь на землю лицом вниз, ногами в сторону взрыва.

Ошибки, определяющие штрафное время: во время действия при вспышке ядерного взрыва не спрятаны кисти рук под себя — 5 с; не лёг головой в сторону, противоположную взрыву, — 10 с.

Порядок надевания общевоинского фильтрующего противогаза: в «боевое» положение противогаз переводят по сигналу «Химическая тревога!», по команде «Газы!», а также самостоятельно. Для перевода противогаза в «боевое» положение необходимо задержать дыхание, закрыть глаза, вынуть шлем-маску обеими руками за утолщение края у нижней части, так, чтобы большие пальцы ладони были снаружи, а остальные внутри, приложить нижнюю часть шлем-маски под подбородок и резким движением рук вверх и назад натянуть шлем-маску на голову, так, чтобы не было складок, а очковый узел располагался против глаз; устранить перекос и складки, если они образовались при надевании шлем-маски, сделать полный выдох, открыть глаза и возобновить дыхание. Время на выполнение норматива отсчитывается с момента подачи команды до выдоха.

Ошибки, определяющие штрафное время: при надевании общевоинского фильтрующего противогаза шлем-маска надета с перекосом, при котором воздух может проникнуть под маску, — 10 с; при надевании порваны средства защиты — 60 с;

при надевании противогаза не закрыл глаза и не затаил дыхание — 10 с; после надевания не сделал полный выдох — 10 с; шлем-маска надета так, что очки не приходятся против глаз — 10 с.

Учебный вопрос 2 — один человек (теория): «Надевание ОЗК в виде плаща на незаражённой местности».

Практическая часть. Исходное положение: участники команд стоят в одношереножном строю. Средства защиты кожи, органов дыхания в «походном» положении (перед собой). Команда на выполнение норматива по надеванию ОЗК подаётся всем участникам одновременно. Время выполнения фиксируется по каждой команде в отдельности, по последнему, штрафное время за допущенные ошибки проставляется за каждого участника. Результат оценивается по сумме времени на выполнение норматива и штрафного времени за неправильные действия.

Порядок надевания ОЗК на незаражённой местности: заблаговременное надевание ОЗК (плащ в рукава) на незаражённой местности проводят по команде «Плащ в рукава, чулки, перчатки надеть. Газы!». Для этого необходимо: надеть чулки, застегнуть хлястики и завязать обе тесьмы на пояском ремне, перевести в «боевое» положение противогаз и надеть перчатки; надеть плащ в рукава, при этом петли на низках рукавов надеть на большие пальцы поверх перчаток; надеть капюшон и застегнуть плащ.

Ошибки, определяющие штрафное время: при надевании ОЗК надевание защитных чулок производилось с застегнутыми хлястиками — 10 с; неправильно застегнуты борта плаща — 10 с; не полностью надеты чулки — 10 с; не застегнуты 2 шпенька — 10 с; не застегнуты более 2 шпеньков — 30 с; повреждены средства защиты — 60 с; не соблюдалась установленная последовательность — 30 с.

Конкурс «Санитарный пост»

За организацию и проведение конкурса отвечает Главное управление МЧС РФ по Воронежской области. Участвуют 4 человека от команды.

Мастер-КЛАСС

Первый этап: «Оказание первой медицинской помощи при травмах, несчастных случаях и внезапных заболеваниях».

На первом этапе осуществляется проверка теоретических знаний по оказанию первой медицинской помощи при травмах, несчастных случаях и внезапных заболеваниях и способы транспортировки пострадавших. Проверка знаний осуществляется по билетам. Этап оценивается по набранным баллам: правильный ответ — 10 баллов, правильный неполный ответ — 5 баллов, неправильный ответ — 0 баллов.

Второй этап: «Оказание первой медицинской помощи пострадавшему с переломом нижней конечности».

На втором этапе осуществляется проверка практических действий по оказанию первой медицинской помощи пострадавшему с переломом нижней конечности в области средней трети правой голени. Пострадавшему оказывается первая медицинская помощь и осуществляется его перенос в пункт сбора «поражённых». Результат второго этапа оценивается по сумме баллов: за время прохождения этапа и за выполнение практических действий. За лучшее время прохождения этапа начисляются 50 баллов. С каждой последующей команды, показавшей большее время, снимается по одному баллу. Результат практических действий на этапе оценивается по набранным баллам: правильно наложен жгут — 5 баллов; правильно наложена стерильная повязка — 5 баллов; шина для иммобилизации подготовлена с учётом положения переломанной конечности — 5 баллов; обращение с конечностью бережное, исключющее повторное травмирование — 5 баллов; наложение шины правильное, зафиксировано 2 сустава — 5 баллов; бинтование плотное, обеспечивающее надёжную иммобилизацию — 5 баллов; транспортировка раненого правильная, щадящая — 5 баллов.

Галина Агапова. «Орлёнок» летит выше солнца...

При невыполнении указанных пунктов баллы за них не начисляются.

Многоборье «Один за всех, и все за одного»

Организует и проводит конкурс Главное управление образования Воронежской области.

Участвуют 6 человек. Снаряжение — судейское. Тактика прохождения — свободная. Параметры дистанций: длина — 300–400 метров, перепад высот (приблизительно) — 5 метров. 1 штрафной балл — 15 с. На всех

В игре детей есть часто смысл глубокий.

И.Ф. Шиллер

этапах разрешена взаимопомощь.

Примерный перечень этапов, порядок их прохождения.

I этап — «Снятие палатки»: по команде «Старт!» участники снимают палатку, укладывают в рюкзак, завязывают и застёгивают рюкзак, один из участников надевает рюкзак на плечи (кольшки, стойки остаются на месте), и команда движется по маркировке к следующему этапу. Штраф: не завязан рюкзак — 1 балл; не застёгнут клапан рюкзака — 1 балл.

II этап — «Определение азимута на предмет»: с указанной точки на местности команда определяет азимут на заданный предмет (компас судейский, деление 2 градуса). Допускается ошибка ± 2 градуса от истинного значения. Штраф: каждые последующие ± 2 градуса — 1 балл.

III этап — «Преодоление болота по кочкам»: этап протяжённостью до 15 метров оборудован искусственными кочками, расположенными зигзагообразно. В середине этапа — вынужденная смена толчковой ноги. Прохождение первой и последней кочек обязательно, остальные — произвольным порядком. Участник, оступившийся одной или двумя ногами, продолжает движение с этой кочки. Штраф: бо-

лее одного человека на этапе — 1 балл; заступ за границу «кочки» — 1 балл.

IV этап — «Установка палатки»: команда устанавливает палатку на шести кольшках и двух стойках до устранения складок перекоса. Финиш — построение всей команды.

Общие штрафы: нарушение условий прохождения этапа — 6 баллов; нарушение правил безопасности — 10 баллов; неэтичное поведение — снятие с этапа. За снятие с этапа предусматривается штраф — 12 баллов.

Результат команды определяется по наименьшей сумме чистого и штрафного времени. Судейская коллегия оставляет за собой право изменения условий в сторону их сокращения и упрощения в зависимости от рельефа проведения конкурса.

Конкурс «Многоборье»

Организация и проведение возлагается на управление по физической культуре и спорту Воронежской области.

Участвует команда из 8 человек, в том числе командир отделения.

Мальчики:

1. Бег на 60 м производится на беговой дорожке стадиона или ровной площадке с любым покрытием. Положение для старта произвольное.

2. Подтягивание. Подтягивание на высокой перекладине выполняется из исходного положения — вис хватом сверху, не касаясь ногами пола (земли). Упражнение считается выполненным при пересечении подбородком грифа перекладины. Не разрешается отдыхать в положении виса более 6 секунд, начинать подтягиваться с раскачивания.

3. Метание мяча на дальность. Метание мяча проводится на стадионе или любой

ровной площадке в коридор шириной 10 м. Метание выполняется с разбега или места способом «из-за спины через плечо». Другие способы метания не разрешаются.

Девочки:

1. Бег — 60 м.
2. Метание мяча на дальность.
3. Силовая гимнастика. Подъём туловища выполняется из положения лёжа на спине, ноги согнуты в коленях под углом 90 градусов, кисти рук на плечах, локти опущены, стопы удерживаются партнёром.

Конкурс «Меткий стрелок»

Участвуют 3 участника команды (командир, два юнармейца).

Стрельба осуществляется из пневматических винтовок любой модификации, принадлежащих командам. При отсутствии у команды своих винтовок и пульк стрелкам предоставляются пневматические винтовки ИЖ-38 и пульки.

Упражнение ВП-1 (для выполнения разрядных нормативов ЕВСК по пулевой стрельбе из пневматического оружия). Дистанция — 10 метров, мишень № 8. Положение для стрельбы — с руки, с опорой на стол или стойку. Количество выстрелов — 5 пробных, 20 зачётных. Время стрельбы — 5 минут пробными, 15 минут зачётными. Место команды определяется по наибольшей сумме очков, набранных участниками конкурса.

Конкурс «Атака»

Проводят офицеры и курсанты военно-учебного заведения.

Участвует команда из 8 человек с макетами автоматов, наступательными гранатами (макетами гранат РГД-5, весом 300 г). Отделение (7 человек) находится в исходном положении. Восьмой участник находится в 150 м впереди в полосе наступления отделения, в укрытии.

Мастер-КЛАСС

Судья даёт старт и вручает командиру отделения сигнал (например, «Ориентир-325»), командир отделения выходит на связь по полевому телефону типа ТАИ-43 (ТА-57) с восьмым юнармейцем и передаёт ему сигнал. Восьмой, приняв сигнал по телефону, выходит на связь с командиром отделения по УКВ радиостанции и передаёт ему сигнал, полученный от посредника. Командир отделения докладывает судье на старте о получении сигнала (например, «Получен сигнал „Ракета-128“»). Если сигнал принят без искажения, с разрешения судьи отделение уходит в атаку бегом на глубину до 500 м с элементами препятствий на пересечённой местности. Восьмой участник присоединяется к отделению. В ходе атаки отделение преодолевает простреливаемый участок местности — «мышеловку» (длина — 10 м, высота — 50 см, ширина — 50 см); проходит в минновзрывное заграждение, обозначенное указками (флажками) (ширина — 5 м, глубина — 30 м); разворачивается в цепь.

Участники занимают свои позиции на огневом рубеже и самостоятельно ведут огонь из пневматической винтовки с открытым прицелом по падающим мишеням (деревянный кубик величиной со спичечный коробок, установленный на доске на малую грань). Расстояние до цели — 10 м. Мишеней — 8 шт. Положение для стрельбы: лёжа или с колена. Каждому на поражение цели даётся 3 пульки. Поразив свою мишень, юнармеец может открыть стрельбу по непоражённым мишеням товарищей. После поражения всех мишеней или окончания стрельбы последним участником с разрешения судьи отделение выдвигается цепью на рубеж 50 м впереди и метает гранаты по окопу длиной 5 м, шириной 1 м и дальностью до 20 м (глубина окопа — 40 см, впереди бруствер высотой 30 см, бермой — 10 см. Граната, попавшая в окоп, а также задержавшаяся на берме, считается по-

Галина Агапова. «Орлёнок» летит выше солнца...

павшей в цель). Отделение пробегает 20 м до окопа, перекрывает его. Время останавливают. Судьи начисляют штрафное время: 30 с за каждую несбитую мишень; 30 с за каждый промах гранаты.

Конкурс командиров

Проводится с целью подвести итоги работы командиров и выявить лучших. В конкурсе учитываются результаты, полученные лично командирами в составе отделения в ходе соревнований по одиночной строевой подготовке,

Если человек в детстве не играл с игрушками, будьте с ним осторожны.

И. Геворгян

ке, в многоборье, в пулевой стрельбе. Командир отделения получает звание «Лучший командир областного финала игры „Орлёнок“».

По окончании мероприятия подводят итоги:

- 1) определяют призовые места среди команд;
- 2) подводят итоги по каждому конкурсу;
- 3) подводят итоги конкурса командиров.

Документы, предоставляемые по прибытии на областной финал игры, таковы. Публикуем их перечень, чтобы вы при проведении такого же увлекательного дела не тратили силы, время и творческую энергию на бумажные хлопоты. Кроме того, этот список приемлем во всех случаях.

- Список команды (Ф.И.О., число, месяц, год рождения, класс (группа), домашний адрес участника, номер телефона, виза и печать врача о допуске каждого участника к соревнованиям. Заверяется подписью и печатью руководителя учебного заведения). В начале

списка должно быть полное название учебного заведения, его адрес, телефоны.

- Справка Санэпиднадзора района (города).
- Копия паспорта и копия страхового полюса (с двух сторон) на каждого члена команды.
- Выписка из приказа отдела образования (из приказа учреждения начального профессионального образования). Указывается, на кого возлагается ответственность за жизнь и здоровье ребят.
- Документ о проведении инструктажа по технике безопасности (Ф.И.О. каждого участника команды и подпись, Ф.И.О. проводшего инструктаж, его подпись, дата).

Экипировка команды: носилки — 1 шт., укомплектованная медицинская сумка, шины — 2 шт., фляжки — 9 шт., спортивный костюм у каждого участника, короткая спортивная одежда, спортивная обувь, туалетные принадлежности, макеты автомата Калашникова — 9 шт., противогазы — 3 шт., ОЗК, макеты ручной гранаты — 9 шт., одна пара сигнальных флажков (белый, красный 32 × 22, древко 40 см), бумага, ручки, парадная форма одежды для каждого участника, табличка с названием района (образовательного учреждения) (15 × 5, древко 60 см, буквы чёрного цвета высотой 10 см).

«Орлёнок» — соединение воспитательного мероприятия с захватывающей игрой, приучающее ребят преодолевать препятствия, быстро и оперативно действовать сплочённой командой. А приходя на территорию военных частей, ребята знакомятся с буднями солдат, с той нелёгкой, но полной романтического пафоса жизнью, которая ожидает их по окончании школы... **В.Ш**